

# 雷锋精神正青春

## 奋斗百年路 启航新征程

“唱支山歌给党听,我把党来比母亲。母亲只生我的身,党的光辉照我心。旧社会鞭子抽我身,母亲只会泪淋淋;共产党号召我闹革命,夺过鞭子揍敌人。”

1960年1月18日,雷锋将这首刊登在报纸上的诗节录于自己的日记中——诗中有雷锋对自己身世的感慨,更有他对中国共产党的深情。

为什么要入党,是所有加入中国共产党的人会问自己的问题。作为一名饱受旧社会苦难的孤儿,雷锋的入党动机中有一条:感恩。

1940年12月18日,雷锋出生于湖南省望城县安庆乡简家塘村的一户贫苦农民家庭。在他童年时期,爷爷、父亲、哥哥、弟弟、母亲在旧社会的残害和压迫下相继离世——一年仅7岁的雷锋成了孤儿。

1949年8月,雷锋的家乡湖南省解放。新中国成立后,雷锋分得了土地,安庆乡农会免费送他上了小学。1956年7月小学毕业时,雷锋作为毕业生代表发言:“我响应党的号召,决

定留在农村广阔天地里,去当新式农民……决心做个好农民,驾起拖拉机耕耘祖国天地;将来,如果祖国需要,我就去做个好工人建设祖国;将来,如果祖国需要,我就去参军做个好战士,拿起枪用生命和鲜血保卫祖国,做人民英雄。”

这段话有预见性地描绘了雷锋的一生。从农民、工人到战士,雷锋干一行爱一行、专一行精一行。“指引他不断冲击高峰的信念只有一个:一心向着党,到祖国和人民最需要的地方去。”抚顺学雷锋典型联合会副秘书长褚奇说。

如今,在抚顺市雷锋纪念馆陈列着雷锋生前在部队开过的13号汽车——雷锋蜡像端坐在驾驶位上,手中捧着一本《毛泽东选集》。雷锋生前还在日记中写道:人不吃不行,打仗没有武器不行,开车没有方向盘不行,干革命不学习毛主席著作不行。”雷锋纪念馆馆长任广友说。

在13号车不远处,有这样一幅照片:雷锋穿着整齐军装坐在案前,身旁

的指导员高士祥侧身望向他,两人一起拿着一份中国共产党入党志愿书。

1960年11月8日,穿上军装刚刚10个月的雷锋加入中国共产党。当天,他在日记中这样写道:“为了党和人民的事业,就是入火海进刀山,我甘心情愿,头断骨粉,身红心赤,永远不变。”

1962年8月10日,雷锋去世前5天,他在生前最后一篇日记中写道:“今后,我要更加热爱人民和尊敬人民,永远做群众的小学生,做人民的勤务员。”

“学习雷锋好榜样,忠于革命忠于党……”雷锋离去已有59年,但他爱国爱党爱人民的精神却在时代的淬炼下熠熠生辉。

2014年学雷锋日前夕,“郭明义爱心团队”给习近平总书记写信,汇报他们“跟着郭明义学雷锋”的主要成果和心得体会。2014年3月4日,习近平总书记在给“郭明义爱心团队”回信中指出,雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。积小善为大善,善莫大焉。当有人需要帮助时,大家搭把手、出份力,社会将变得更加美好。

作为雷锋精神的发祥地,辽沈大地学雷锋活动蔚然成风。目前,辽宁

省有7个雷锋主题纪念馆,有一大批以雷锋名字命名的学校、车间班组、公交车、公共服务窗口等,有各级各类学雷锋标兵2000多人、注册志愿者641万人。

“作为雷锋共产党员服务队的一员,我想在基层工作中把学雷锋志愿服务引向深入,在保障民生用电、助力乡村振兴方面能多出一分力,就多出一分力。”2020年全国劳动模范、国网辽宁省电力有限公司东港市供电公司孤山镇供电所长曹祖刚多年来一直在岗位上践行雷锋精神,他捐出10万元为辖区内长安镇王家村道路修建油路,利用休息时间和村民一起研究产业项目解决70多名劳动力的就业问题……

“90后”党员高潘是辽宁省丹东市振兴区汤池镇党委宣传委员,2014年大学毕业后,她放弃在城市工作的机会,来到乡镇基层做起大学生村官。“雷锋精神是对党忠诚的践踏,是为人民服务的实干,是爱岗敬业的坚守。雷锋精神正青春,我们要接过雷锋的枪,以行动书写新时代的雷锋故事。”高潘说。

记者 曹智 李铮 高爽

据新华社沈阳电

## 合肥打造“党史学习教育”图书角



近日,安徽省合肥市包河区金寨南路社区在辖区阅读空间打造“党史学习教育”图书角,为社区居民提供丰富的党史学习书籍,并定期开展党史学习分享会。3月26日,金寨南路社区老党员为孩子们讲述党史故事和革命先烈事迹。

新华社记者 刘军喜 摄

## 农发行推动棉花信贷创新模式

据新华社北京电 (记者侯雪静) 中国农业发展银行粮棉油部总经理欧阳平26日在“2021年全国棉花交易市场棉业发展年会”上表示,农发行将探索政策性金融支持棉花产业链供应链发展的实施路径,稳步推进棉花信贷创新模式和服务能力提升,继续全力做好市场化条件下棉花收购信贷工作。

农发行作为我国唯一的农业政策性银行,为促进我国棉花产业的健康持续发展一直发挥着重要作用。自2014年棉花目标价格改革以来,农发行累计发放棉花收购贷款2878亿元,支持棉花收购量常年保持在国内棉花产量的50%以上,新疆棉花产量的60%以上,充分发挥了棉花收购信贷资金主渠道作用。

## 经营贷违规入楼市迎来强监管

据新华社北京电 (记者李延霞) 针对备受关注的经营贷违规入楼市问题,银保监会、住房和城乡建设部、人民银行26日联合发布《关于防止经营用途贷款违规流入房地产领域的通知》,从借款人资质核查、信贷需求审核、贷款期限管理、抵押物管理等方面提出严格要求。

通知要求银行业金融机构加强借款人资质核查,不得向无实际

经营的空壳企业发放经营用途贷款。对企业成立时间或受让企业股权时间短于1年,以及持有被抵押房产时间低于1年的借款人,要进一步加强借款主体资质审核。

各银保监局、地方住房和城乡建设部门、人民银行分支机构要联合开展一次经营用途贷款违规流入房地产问题专项排查,于2021年5月31日前完成排查工作,并加大对违规问题督促整改和处罚力度。

## 北京首家互联网医院正式获批

据新华社北京电 (记者侠克) 记者26日从北京市卫生健康委获悉,北京协和医院互联网医院通过审核,成为北京市首家获批的互联网医院。医院可为部分常见病、慢性病患者提供复诊服务,目前开通了心内科、内分泌科、皮肤科等19个科室,支持在线问诊、在线开方、在线支付、在线取药等服务。

经营的空壳企业发放经营用途贷款。对企业成立时间或受让企业股权时间短于1年,以及持有被抵押房产时间低于1年的借款人,要进一步加强借款主体资质审核。

各银保监局、地方住房和城乡建设部门、人民银行分支机构要联合开展一次经营用途贷款违规流入房地产问题专项排查,于2021年5月31日前完成排查工作,并加大对违规问题督促整改和处罚力度。

北京市积极推进互联网医疗服务监管平台建设,目前,监管平台已初步建成,具备接入互联网医院并进行实时监管的功能,已有8家试点医院接入监管平台并上传真实数据,实现了实时监管。

## 重庆永川天王山开启“采茶季”



3月26日,重庆市永川区第四届“乡村时光·采茶季”暨2021年“茶乡永荣”采茶比赛系列活动在永川区永荣镇天王山拉开帷幕。图为采茶比赛参赛者在永川区永荣镇天王山茶园采摘茶叶。

新华社记者 王全超 摄

## 上海首辆移动预防接种车启动



近日,上海首辆移动预防接种车驶入闵行区浦江镇临港园区,为企业员工提供新冠疫苗免费接种服务。这辆移动预防接种车设有2个固定接种单元,每个接种单元配有1个移动冰箱,另设1个储存冰箱,共可储存疫苗1200支左右。移动预防接种车的接种条件与定点接种单位条件相同,确保疫苗接种质量安全。3月26日,企业员工在移动预防接种车上接种疫苗。

新华社记者 王翔 摄

## 重组蛋白新冠病毒疫苗 I期II期临床试验 结果:安全性良好

据新华社北京电 (记者董瑞丰 徐海涛) 我国已批准紧急使用的重组蛋白亚单位新冠病毒疫苗,I期、II期临床试验结果日前在国际医学期刊《柳叶刀·传染病》发布。结果表明,疫苗安全性良好,接种3剂次25微克疫苗的97%入组者产生了可以阻断活病毒的中和抗体,中和抗体水平超过康复患者血清。

该疫苗由中国科学院微生物研究所联合安徽智飞龙科马生物制药有限公司研发,今年3月10日经有关部门评估论证同意紧急使用。

## 对强拆房屋提起行政诉讼 谁当被告 最高法:谁行为谁被告

据新华社北京电 (记者罗沙) 对强拆房屋提起行政诉讼,谁当被告?……针对行政诉讼实践中一些亟待解决的问题,最高法26日发布司法解释予以明确。

土地征收中的强制拆除,以及县级以上地方人民政府责成有关职能部门对违法建筑实施强制拆除情形下,被告资格如何确定?《最高人民法院关于正确确定县级以上地方人民政府行政诉讼被告资格若干问题的规定》根据“谁行为,谁被告”的原则,明确对有强制拆除决定书的,以作出强制拆除决定的行政机关为被告。没有强制拆除决定书的,以直接实施强制拆除行为的行政机关为被告。

## 涉及中小学生的交通事故 不全发生在上下学路上 公安部:周末更突出

据新华社北京电 (记者熊丰 任沁沁) 公安部26日在京召开新闻发布会。公安部交通管理局副局长李伟表示,涉及中小学生的交通事故,不全是发生在上下学的路上,反而是周末和假期更为突出。

从统计看,周末两天的事故约占三分之一,暑期七八两个月的事故超过五分之一。从交通方式看,骑乘电动自行车的事故占31%,骑乘摩托车的事故占30%,乘坐汽车的事故占12%。

公安部提醒,家长要重视“一盔一带”作用,不仅自己要佩戴安全头盔、使用安全带,也要让孩子佩戴安全头盔、使用安全带。

## 餐厅不提供人工点餐服务, 只提供扫码点餐 中消协:这是强制交易

据新华社北京电 (记者汪子旭) 到餐厅用餐时,有些餐厅不提供人工点餐,甚至不提供现场菜单,消费者只能关注公众号或小程序后进行“扫码点餐”。中消协日前表示,此举侵害消费者的公平交易权,是对现场就餐消费者的一种强制交易行为。

中消协表示,消费者到餐厅就餐,无必要提供手机号、生日、姓名、地理位置、通讯录等与餐饮消费无关的信息。一些餐厅只提供“扫码点餐”,借此获取消费者的个人信息,不仅违反法律规定,涉嫌对个人信息的合法、正当、必要原则,涉嫌对消费者个人信息的过度收集,而且,如果保管不善,消费者个人信息还有被泄露、丢失的风险。

## 花式课后服务让“四点半难题”不再难



为促进中小学生健康成长,帮助家长解决无法按时接孩子放学的问题,陕西省宝鸡市在市区内部分中小学进行课后服务试点工作。每天下午4点半至6点,在校内由老师为学生辅导作业,或让学生自主选择阅读、体育、音乐、绘画、编程等丰富多样的活动。计划今年内,宝鸡市所有中小学将全面开展课后服务。

图①为宝鸡市三迪小学的学生放学后在学校进行足球训练。

图②为放学后在学校练习绘画的宝鸡市三迪小学学生在展示自己的画作。

图③为宝鸡市三迪小学的学生放学后在学校进行编程练习。

新华社记者 刘潇 摄

## 未来五年,每千人口拥有3.8名护士

“三分治疗,七分护理”。

“十四五”规划和2035年远景目标要提出,提升医护人员培养质量与规模,每千人口拥有注册护士数据提高到3.8人。

我国护士队伍现状如何?未来五年应如何发力?记者就此专访了中华护理学会理事长吴欣娟。

### 护士队伍迅速壮大 基层护士仍然不足

近年来,我国护士人数以每年几十万的速度增长。2019年底全国护士总数达445万,每千人口护士数达3.18人,均为2010年的两倍,大专以上学历以上护士占比超70%。

“目前我国护士队伍的数量、专业素质和能力水平基本能满足卫生健康发展和人民群众健康需求。”吴欣娟说,在此次新冠肺炎救治工作中,强有力、专业的护士队伍在应对突发公共卫生事件、提高患者治愈率、降低病亡率、给予患者心理和人文关怀方面都发挥着至关重要的作用。

但吴欣娟也表示,“十四五”时期我国将进入中度老龄化阶段,慢

性病、老年病逐渐成为管理防控的重点,而老年医疗护理服务、居家护理存在巨大缺口,在社区、基层工作的护士数量还很不足;同时,新冠肺炎疫情再次提示我们,新发、突发传染病仍会不断出现,护士在重症护理、传染病护理方面的专业能力需要进一步提高。

### 护士数五年内再提高 提升百姓就医获得感

随着人民健康水平和对健康服务需求的不断提升,护士在生命全周期、健康全过程的作用日益凸显。

“随着每千人口拥有注册护士数的提高,百姓的就医获得感和满意度一定也会相应地提高。”吴欣娟举例说,护士临床工作中提供专业的评估和干预,能够减少不良事件发生,改善患者健康结局。

既期待发展,也正视差距。世界卫生组织发布的《2020年世界护理状况报告》显示,2018年全球每千人拥有护士数量为3.69人。其中,美洲区域数量最多,达8.34人,中国所在的西太平洋区域则为3.6人。

“每千人口拥有注册护士数3.8

人的目标基本上与2018年全球每千人拥有护士数量相当,未来仍有较大的增长空间。”吴欣娟说。

### 完善终身教育 培养更多专业人才

“十四五”期间,如何提升医护人员培养质量与规模?护理学科教育质量水平起到最为基础的作用。吴欣娟介绍,医学教育是一个终身过程,护理教育也分为学校教育、毕业后教育和继续教育三个阶段。

吴欣娟认为,未来,护理专业院校教育应该提升学历层次,加大人文教育比重,在教育中要更注重急救的道术、心中有爱的仁术、知识扎实的学术、本领过硬的技术、方法科学的艺术这五方面的培养。

在毕业后教育部分,中华护理学会作为发展我国护理学科技事业的重要社会力量,推动完善相关教育内容和考核机制。

在继续教育方面,注重专科护士培养,为国家培养更多专业技术过硬的专家型人才。

记者 温竞华

据新华社北京电